

12只瓜头鲸搁浅台州，多方紧急营救



救援现场

6日上午8时许，警方接到群众报警，称浙江台州临海头门港海域发现十余头疑似海豚的动物在海滩上搁浅。当地公安、消防、渔政等部门与附近热心渔民迅速展开营救。

一度被误认为领航鲸

下午4时许，现场的营救工作仍在进行中。临海市委宣传部相关负责人表示，12只搁浅的动物是领航鲸，其中3只在救援人员赶到现场前就已失去生命体征。搁浅的鲸鱼是在距离岸边数百米远的滩涂发现的，推测是海水退去后，鲸鱼来不及离开而搁浅。

不过中科院水生所副研究员郝玉江博士看了照片后，推断搁浅的应为瓜头鲸。

“和领航鲸相比，瓜头鲸的体型更小一些，大概两三米长，头部形状也不一样，领航鲸的头部更凸出更圆润，瓜头鲸吻部细长，唇缘有一条白边，牙齿细小且密。”不过郝玉江说，跟领航鲸一样，瓜头鲸也是社群性很强的鲸类，“野外观察到最大的群体可以达到上千头。”

对此，浙江海洋大学海洋生物博物馆负责人陈健也认可。“瓜头鲸和领航鲸这两个物种比较像，现在国内几个专家看过后，都基本确认应该是瓜头鲸。”

获救鲸鱼将被分散暂养

由于近期天气酷热，搁浅地距离岸边很远，且鲸鱼体长2米左右，重量大，很难通过人力搬运或运输，救援难度很大。

临海市海洋与渔业执法大队大队长朱雨朋表示，为帮助鲸鱼等待救援，他们首先采用挖坑蓄水的方式，给搁浅的鲸鱼喷水，用毛巾湿敷，维系它们的湿度和生命，并且还运来了冰块为它们降温。

发现有鲸搁浅后，多位热心群众也顶着烈日奋力挖开泥土，留出足够大的凹坑，为鲸腾出活动空间。当天天气格外炎热，部分热心群众不停地给鲸浇水，还有人来回奔走，就地取材搭防晒网、铺湿布。

临海市委宣传部相关负责人表示，目前已经解救出的鲸鱼中，2只已送到白沙湾公园暂养，1只已送往台州海洋世界，剩下6只计划分别送往台州海洋世界等处暂养。

目前，营救工作还在进行。浙江省内的相关海洋专家也携带药品赶赴现场参与营救和后续处理工作。

据新华社、澎湃新闻、《北京日报》等



救援人员为鲸搭起防晒网 据新华社微博

专家解答

12只瓜头鲸为什么会搁浅？该怎么救助？

中科院水生所副研究员郝玉江博士和浙江海洋大学海洋生物博物馆负责人陈健解答了几个疑问。

为什么会出现在台州？

瓜头鲸是泛热带大洋性鲸类，主要分布于南北纬20度间的水域，在大西洋、太平洋的热带和亚热带海域都有分布，算是数量比较多的鲸类。

有时，瓜头鲸可能会随着温暖的洋流进入到温带水域。台州的纬度在北纬28度左右，鲸类这一次出现在临海，可能与气候变暖有关。

“瓜头鲸在菲律宾一带比较常见。夏季到了，海水温度升高，它们的活动范围扩大，也出现在了台州这边较为温暖的海域，但这个纬度对瓜头鲸来说算是比较靠北了。”

为什么会搁浅？

关于鲸类搁浅原因，郝玉江认为应该具体分析。

“很难直接下定论。鲸类搁浅的原因有十多种，有可能是领头鲸出了问题，其他的会随之跟上；也可能是存在疾病，或者自身导航系统出现问题，无法辨认方向。”此外，气候变化、声响干扰、地磁场变化，都会导致鲸类搁浅。

有时候遇上海水退潮，临近海岸的鲸鱼一失去海水的浮力，就会落在沙滩上。“每次搁浅的原因可能都不同，无法下定论。”

陈健说，鲸类搁浅现象每年都有发生。“首先要确认是不是病理性的原因，现在是禁渔期，受到船只噪音影响的可能性比较小。”

为什么放生后重新冲滩？

在救援现场，工作人员曾尝试让其中一头鲸重回大海，但它却游回岸边，反复冲滩。除了自身导航系统出现问题外，郝玉江推断另一种可能性。“不管是领航鲸还是瓜头鲸，都是群体性活动，放生其中一两头，它们大概率还会回来找同伴。”郝玉江说，“所以放生时，在保证身体状况良好的前提下，最好能一起释放。”

该如何救援？

郝玉江坦言，体重上吨的大型鲸类，搁浅后放生是很困难的，失去海水浮力，体重甚至会使它们的肋骨压断，导致死亡。

“像瓜头鲸这样的中小型鲸类，如果能救护得当，理论上是可以让它们回归大海的。”郝玉江说，目前的救援其实是护理过程，潮水退下去，温度高，水滩浅，护理确实存在一定难度，尤其要防止晒伤、脱水。

“搭起遮阳棚，保持鲸体表湿润，防止因太阳直射导致鲸类皮肤干裂、温度升高死亡。”另外，郝玉江提醒要注意避免泥水进入呼吸孔，“鲸类呼吸的吸力很大，如果把泥水吸进肺部，很容易引起感染，甚至造成直接呛水死亡。”

在救护时，要将鲸类身体正直，呼吸孔朝上，身体保持在水中。如果身体没有在水里，也要用水保持湿润，“救护操作时水深最好要达到半米以上，而要想瓜头鲸自由游动，水深则要在3米以上。”

据《钱江晚报》

500多名中国留学生赴美签证被拒 中方：严重关切，严正交涉

7月6日，外交部发言人赵立坚主持例行记者会。

有记者提问：近日，500多名中国留学生联名致信中国驻美国大使馆，反映他们赴美留学签证申请被美方拒绝。中方对此有何评论？

赵立坚回答：我们注意到，近日部分中国留学生在申请赴美签证时，被美方以违反特朗普政府时期签署的第10043号总统令为由拒绝。中方对此表示严重关切，已向美方提出严正交涉。人文交流是中美关系的根基。学术、教育与科技交流是中美人文交流的重要组成部分，对增进两国人民相互理解认知、推动中美关系发展具有重要意义。

美方有关签证限制措施延续了特朗普政府时期的遗毒，这与美方“欢迎中国留学生”的表态不符，严重损害中国赴美留学人员合法权益，严重破坏中美正常的人文交流和教育合作，这也与美方自我标榜的开放自由等理念完全背道而驰，与开展国际人才交流的时代潮流背道而驰，与中美两国人民开展友好交流的共同愿望背道而驰，是开历史倒车。

中方敦促美方纠正错误，重新审议有关中国留学生赴美留学签证申请，停止利用各种借口对中国留学生无端限制和打压，保护他们的正当合法权益，为中美人文交流与合作营造良好氛围。

据人民日报客户端

中办国办重磅发文 严打证券违法，加强中概股监管

7月6日新华社消息，为进一步推动资本市场高质量发展，近日中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于依法从严打击证券违法活动的意见》（简称《意见》）。

《意见》提出，要完善资本市场违法犯罪法律责任制度体系。完善证券立法机制。充分运用法律修正、法律解释、授权决定等形式，提高证券领域立法效率，增强法律供给及时性。加大刑事惩戒力度。贯彻实施刑法修正案（十一），同步修改有关刑事案件立案追诉标准，完善相关刑事司法解释和司法政策。

《意见》提出，要强化重大证券违法犯罪案件惩治和重点领域执法。依法严厉查处大案要案。坚持分类监管、精准打击，全面提升证券违法大案要案查处质量和效率。依法从严从快从重查处欺诈发行、虚假陈述、操纵市场、内幕

交易、利用未公开信息交易以及编造、传播虚假信息等重大违法案件。对资金占用、违规担保等严重侵害上市公司利益的行为，要依法严肃清查追偿，限期整改。

进一步加强跨境监管执法司法协作方面，《意见》表示，加强跨境监管合作。完善数据安全、跨境数据流动、涉密信息管理等相关法律法规。抓紧修订关于加强在境外发行证券与上市相关保密和档案管理工作的规定，压实境外上市公司信息安全主体责任。加强跨境信息提供机制与流程的规范管理。

《意见》明确，加强中概股监管。切实采取措施做好中概股公司风险及突发情况应对，推进相关监管制度体系建设。修改国务院关于股份有限公司境外募集股份及上市的特别规定，明确境内行业主管和监管部门职责，加强跨部门监管协同。

据北京日报客户端

3.84亿辆、4.69亿人！ 上半年全国机动车和驾驶人数据出炉

据公安部统计，截至2021年6月，全国机动车保有量达3.84亿辆，其中汽车2.92亿辆；机动车驾驶人4.69亿人，其中汽车驾驶人4.31亿人。2021年上半年全国新注册登记机动车1871万辆，新领证驾驶人1390万人。

2021年上半年，全国新注册登记机动车1871万辆，与去年同期相比增加457万辆，增长32.33%，创同期历史新高。汽车新注册登记1414万辆，与去年同期相比增加372.5万辆，增长35.76%。摩托车新注册登记426万辆，与去年同期相比增加93.2万辆，增长28.02%。

截至6月底，全国新能源汽车保有量达603万辆，占汽车总量的2.06%。上半年新注册登记新能源汽车110.3万辆，与去年同期相比增加77.4万辆，增长

234.92%，创历史新高。新能源汽车新注册登记量占汽车新注册登记量的7.80%。

全国有74个城市汽车保有量超过100万辆，同比增加5个城市，33个城市超过200万辆，18个城市超过300万辆。其中，北京汽车保有量超过600万辆，成都、重庆汽车保有量超过500万辆，苏州、上海、郑州汽车保有量超过400万辆。

全国机动车驾驶人数量达4.69亿人，其中，汽车驾驶人数量为4.31亿人，占驾驶人总数的92.00%。2021年上半年，全国新领证驾驶人数量1390万人，与去年同期相比增加662万人，增长90.93%。其中60岁以上的驾驶人1657万人，与去年同期相比增加233万人，增长16.36%。

据新华社

首创集团原董事长李爱庆被查

据北京市纪委监委消息：北京市十五届人大常委会委员、市十五届人大财政经济委员会副主任委员，北京首都创业集团有限

公司原党委书记、董事长李爱庆涉嫌严重违纪违法，目前正接受纪律审查和监察调查。

据长安街知事